

电网经济运行方式中的调控策略探析

刘美 林嘉承 高文婷 姚祺

(国网安徽省电力有限公司巢湖市供电公司 安徽 巢湖 238000)

摘要:近年来,社会进步迅速,在工业革命的深化发展下,人们对化石能源开发力度加大,在对化石能源的过度开发下加重了二氧化碳的排放,无形中危害了人们赖以生存的环境,加剧了全球气候的恶化。在这样的发展背景下,国家有关部门提出来低碳经济理念。受低碳经济理念的影响,电力系统经济得到了相关人员的关注。电力系统经济运行的实现能够有效解决电力系统运行中的不利影响因素,从而更好的促进电力系统稳定、和谐发展。

关键词:电网经济运行方式;调控策略;探析

引言:电网运行直接关系的居民的生活质量,同时其还与供电区域内的产业经济有着紧密的利益关系。在电网运行方式的选择上,不同的方法对电网自身线路的损耗,也会产生不同的影响。在当前这个社会体制下,电网本身具备一定的经济效益,所以需要结合实际情况,对电网的运行方式展开必要的优化和改进,确保能够对供电内容进行合理的安排,这样才能有效刺激区域内的经济效益,为电网自身的发展,起到良好的推动作用。在实际的改良过程中,可以通过优选变压器来降低电力线路的损耗,提高经济效益。

1 电网经济运行的现状以及存在的问题

1.1 现状

电网经济运行的现状主要表现在以下几个方面:第一,发电方式多样化。随着社会经济的高速发展,各种资源能源的不断枯竭,生态环境的不断恶化,国家也提出了可持续发展策略,很多行业与领域都积极响应与号召国家的政策理念。如今,各种风力发电、水力发电、太阳能发电、核能发电等,不仅节约了资源能源,减轻了供电负担,还保护了生态环境。但是多样化的发电方式,也致使电网企业遇到了发展瓶颈,经济效益不断低下。第二,需求量不断增加。现如今,人们的生产、生活等各个方面都离不开电力资源,而且需要高质量的稳定性电力资源。随着各种资源能源的开发,传统的火力发电耗费了太多的煤炭资源,导致供需严重不足。第三,电网全面覆盖。如今,全国都实行了供电联网模式,能够实现多种电力资源的长期、大功率跨越式输送,解决了全国电力供应问题。然而随着覆盖范围的不断扩大,遇到的问题也越来越多,需要进一步完善与优化。

1.2 存在的问题

电网经济运行存在的问题主要表现在以下几个方面:第一,缺乏市场竞争力。电力企业主要是以满足人们的用电需求,服务于社会经济为目的。我国的电力经济发展,都需要得到政府的支持与保障,因此我国政府掌握了电力市场的大部分控制权。而随着发电方式的多元化,很多人们都开始选择绿色、无污染、价格低廉的方式,导致电力企业的市场用户大量流失,无法在市场上脱颖而出,获得更多的用户。第二,管理水平低下。在电网建设与运行中,受到的影响因素较多,如自然因素、技术因素、管理因素、人为因素等等,这些都会导致电力企业无法获得更多的经济效益。再加上电网建设工作的要求较高,流动性较大,严重缺乏一支高素质的专业团队,为建设工作带来了很多困难。此外,我国的地域差异较大,建设难度也比较大。要想实现全国范围内覆盖,还需要高超的技术与优质的管理。正是因为我国现阶段的建设技术与管理工作效率低下,才导致经济运行中存在着很多问题。第三,信息化技术使用程度低下。要想做好电网经济运行的管理工作,就必须借助现代化信息技术,才能将成本费用控制在合理的范围内,获得更多的经济效益。然而很多电网企业无法认识到信息化技术的价值与作用,也没有投入较多的人力、物力与财力,无法实现精细化、智能化管控,严重阻碍了电网经济的发展。

2 电网经济运行方式中的调控策略

2.1 合理进行电网改造,降低电力系统能耗

第一,应用优化定量技术降低城乡电网线损。按照经济电流密度优化原则,对于通过量线路并联运行,或者额外增加一条导线截面自己的方式来降低电网运行成本,在增大导线截面的同时,降低线路电阻,减少线路损耗。第二,合理选用变压器容量。在电网改造中高峰阶段的复核时间较短,为此需要根据直接用电负荷来选择配电变压器的容量,减少变压器的有功功率损耗。另外,针对配电单端供电情况可以通过适当的配电安装在负荷中心,从而当电路有一路输出变为多路输出,不断提升电压质量,降低低压线损。第三,优化电网运行和电网结构。首先,需要对以往不合理的电网结构进行调整,改善电网的布局和结构。其次,积极推广节能装备。电网运行大多为生活动力等混合用电,在具体使用中存在峰谷负荷悬殊,低谷用时间内配变二次电压升高,实际电能转化效率低的问题。在这样的情况下,通过积极应用节能设备,能够有效降低变压器线路的空载和损耗。再次,简化电网电压等级,减少网络损耗。通过电压简化和设备的减少能够在一定程度上减少运行管理和检修工作难度,进而减少线损。最后,应用节能型变压器。S9 系列变压器为目前我国 10kV 和 35kV 的电力变压器低损耗产品,在使用中能够减少能耗的消耗,因此,在电网升级改造中需要引起相关人员的关注。另外,对于仍然应用的高能耗变压器需要进行科学改造、合理规划,在对新型变压器容量选择。

2.2 革新电力系统,节省资源

电力系统主要电压变换设备是变压器,变压器在电力系统有着十分广泛的应用范围,在电力系统总体投资中占据较大的比重。为此,电力系统费用、能源的节省可以从变压器角度进行。第一,变压器参数、负载和损耗。变压器在运行中会形成一个工作磁场,电力损耗发生在这一磁场中。为此,在工作磁场中相关人员可以结合实际选择更适合的材料,通过材料的合理使用来减少损耗。第二,变压器制造和经济运行管理。变压器的经济运行深受经济运行方式和变压器制造水平的影响。为此,在变压器设计中需要相关人员结合其不同的状态进行针对性的设计,从而提升变压器的应用效益。第三,变压器技术管理和经济运行。在电力系统运行中可以通过适当减少变压器的降压次数来减少损耗。

2.3 合理配置电网架构

在电网运行中,存在着大量的老旧电网设施,导致电力资源的大量耗费,无形中增加了成本费用。在电网经济运行的调控中,还需要通过电网构架的合理配置,来降低电力能源的消耗量。首先,电网企业要紧跟城市建设的步伐,针对现代的城市规划以及电力供应需求,做好调研分析。结语:总而言之,为了更好的迎合时代的发展,在电网运行方式的安排上,需要结合区域的实际情况,对线路的运行方法,进行合理化的调整,对民众生产生活中的电力需求予以满足,切实提升电网运行的经济效益。

参考文献:

- [1] 曹凤霞. 分析电网经济运行方式中的几点调控策略 [J]. 通讯世界, 2017(15):181 - 182. DOI:10. 3969/j. issn. 1006-4222. 2017. 15. 120.